高三物理测试题
2003.11.30

班级__________姓名________________学号__________
第I卷（选择题共40分）
一、本题共10小题；每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确。全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分。
1．有关曲线运动，以下说法正确的是
　　（A）物体做曲线运动，它的加速度肯定不为零
　　（B）做曲线运动的物体，它的加速度可能为零
　　（C）匀速圆周运动是匀变速运动
　　（D）平抛和斜抛运动都属于匀变速运动　　
2．只要知道下列哪一组物理量，就可以估算出气体中分子间的平均距离:    

(A).阿伏加德罗常数，该气体的摩尔质量和质量

(B).阿伏加德罗常数，该气体的质量和体积

(C).阿伏加德罗常数，该气体的摩尔质量和密度

(D).该气体的密度，体积和摩尔质量
3．质量为m的物体，在距地面为h处，以2g/5的加速度由静止竖直向下加速运动到地面，下列各种说法中正确的是
　　（A）物体的重力势能减少了2mgh/5　 （B）物体的动能增加了2mgh/5

　　（C）物体的机械能增加了2mgh/5 　　（D）物体的机械能减少了3mgh/5

4．在同一地点的两个单摆做简谐运动的振动图象如[image: image64.jpg]


图3所示，则由图象可知，两单摆的（ ）
　　A. 摆球质量一定相等 

　　B. 摆动的最大偏角一定相等
　　C. 摆长一定相等 

　　D. 摆球同时改变速度方向
5．两物体从相同高度处同时被水平抛出，则以下说     法中正确的是
　　（A）初速度大的物体先落地
　　（B）无论初速度大小，两物体同时落地
　　（C）初速度大的物体落地时的速度也大
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　　（D）初速度大的物体落地时的速度方向与水平面间的夹角大
[image: image66.jpg]


6．如图所示，固定的锥形圆筒内壁光滑，壁上有两个小球A和B各自在不同高度的水平面内做匀速圆周运动，已知两小球质量为，则可以判定它们对筒壁的压力N以及它们的线速度v、角速度ω和向心加速度a的大小关系应有
　　（A）
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　　　（B）
[image: image67.jpg]


　　（C）[image: image2.png]a,>ag



　　　（D）[image: image3.png]Ny >Ny




　7．如图所示，水平面上叠放着P、Q两木块，用水平向右的力F推Q使它们保持相对静止一起向右运动，P、Q受力的个数可能是
　　（A）P受2个力，Q受5个力　　　（B）P受3个力，Q受5个力
　　（C）P受3个力，Q受6个力　　　（D）P受4个力，Q受6个力
　8．斜劈放在粗糙的水平地面上，它的斜面是光滑的，斜面长为L倾角为θ，小物体由斜面顶端从静止下滑至底端，斜劈与地面保持[image: image68.png]my =

2my



相对静止
　　（A）物体下滑的加速度为gsinθ
[image: image69.png]


　　（B）下滑全过程所用的时间为
　　（C）斜劈受到水平地面的摩擦力方向向左
　　（D）斜劈受到水平地面的摩擦力等于零
　9．质量都是M的甲、乙两小车都静止在光滑水平地面上，甲车上站着一个质量为m的人，现在人以相对于地面的速度v从甲车跳上乙车，接着以同样大小的相对于地的速度反向跳回甲车，最后两车速度大小分别为[image: image4.png]


、[image: image5.png]


，则
　　（A）[image: image6.png]Ve vy = (M +m): M




　　（B）[image: image7.png]Ve vy =M (M +m)




　　（C）整个过程人对甲车的功[image: image8.png]


大于人对乙车的功[image: image9.png]



　　（D）整个过程人对甲车的功[image: image10.png]


小于人对乙车的功[image: image11.png]



　10．如图所示，A、B两木块用细绳连在一起并拉紧，A、B间的轻质弹簧处于压缩状态，B位于水平地面上，系统静止，弹簧轴线是竖直的，A、B的质量分别为[image: image12.png]


、[image: image13.png]


，在用激光将细绳烧断的瞬间，A的加速度为a，则下列判断中正确的是
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　　（A）细绳烧断前，绳上张力大小为[image: image14.png]



　　（B）细绳烧断前，弹簧弹力大小为[image: image15.png](g +a)




　　（C）细绳烧断瞬时，B受到的合力大小为[image: image16.png]



　　（D）细绳烧断瞬时，B对地面的压力为[image: image17.png](my + ) g + e



  

第Ⅱ卷（非选择题共110分）
[image: image71.jpg]


　　二、本题共3小题；共15分。把答案填在横线上。
11．(6分)两列波长和振幅都相同的横波分别沿x轴的正方向和负方向传播，波速大小都是200m/s，在t=0时刻波形分别如图8中的虚线和实线所示。则这两列波的频率为________Hz。平衡位置在x=450m的质点经最短时间t位移变为零，则t=________s。 

12．（3分）冬天两手摩擦取暖，如果克服摩擦力做功为6000J，同时手向外放热2000J，则由热力学第一定律，以手为对象：       Q=______________W=_______________△U=___________________　
13．（6分）半径为R的光滑圆周轨道固定于竖直面内，一质量为m的小球在轨道内做圆周运动，经最高点C时，对轨道的压力大小为mg，已知小球做圆周运动的周期为T，则小球从C到最低点A的过程中，重力对小球做功的平均功率是______，小球经过与圆心等高的B点时，重力对它做功的瞬时功率的大小是_________。 

三、本题共3小题，共20分。把答案填在题中的横线上或按题目要求作图。
[image: image72.jpg]


14．（6分）在用打点计时器验证牛顿第二定律的实验中，某同学打出的纸带如图所示，已知相邻两个计数点间的时间间隔T=0.1s，打点计时器打下A点时纸带运动的速度为_______m/s。由图中的[image: image18.png]


和[image: image19.png]


，计算出来的加速度a=_________[image: image20.png]


。
[image: image73.jpg]


15．（6分）某同学用图1所示装置通过半径相同的A、B两球的碰撞来验证动量守恒定律。图中PQ是斜槽，QR为水平槽。实验时先使A球从斜槽上某一固定位置G由静止开始滚下，落到位于水平地面的记录纸上，留下痕迹，重复上述操作10次，得到10个落点痕迹，再把B球放在水平槽末端R，R在记录纸上的重直投影点O。B球落点痕迹如图2所示，其中米尺水平放置，且平行于G、R、O所在的平面，米尺的零点与O点对齐。

[image: image74.png]


　　 　　

　　
（1）碰撞后B球的水平射程应取为_____cm。
（2）在以下选项中，哪些是本次实验必须进行的测量？答：__________（填选项号）
　　（A）水平槽上未放B球时，测量A球落点位置到O点的距离
　　（B）A球与B球碰撞后，测量A球落点位置到O点的距离
　　（C）测量A球或B球的直径
（D）测量A球和B球的质量（或两球质量之比）
　　（E）测量G点相对于水平槽面的高度
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　16．（8分）在验证牛顿第二定律的实验中，验证外力F不变的条件下，物体的加速度α与小车质量M成反比的关系，得到小车质量和加速度α的对应关系如下表所示，在图中给出的直角坐标系中，画出关系图像，这条图线不通过坐标原点的原因是_______。
[image: image76.png]



	次
	M/kg
	[image: image21.png]





	1
	0.200
	0.500

	2
	0.300
	0.350

	3
	0.400
	0.330

	4
	0.500
	0.230

	5
	0.600
	0.204

	6
	0.700
	0.163


　四、本题共6小题，75分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
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　17．（11分）一条长为L，质量和粗细都均匀的铁链AB，放在固定且光滑的直角三角形斜面的顶端，斜面的倾角是37°现使其处于静止，斜面的高度是L；如图所示。现把铁链自由放开，求AB全部滑到光滑的水平面上时的速度。　　（cos37°=0.8,sin37°=0.6）
　　
18．（12分）总质1000吨的火车，在平直轨道上以最大功率行驶了200s，通过路程5km，速度由m/s增大到30m/s。已知火车受到的阻力恒定不变，火车在此轨道上行驶的最大速度是50m/s。求机车发动机的最大功率是多少？列车受到的阻力是多大？在这段时间内机车牵引力做了多少功？　
19．（13分）如图所示，一根内壁光滑的细管，被弯成3/4圆弧形放在竖直平面内，一个小球自A上方h高处自由下落，第一次小球恰能抵达B点，第二次落入A口后，自B口出，恰能再进入A口，求：两次自由下落距A口[image: image78.png]


的高度之比？
　
20．（12分）质量为m =1.0 kg的小物体沿由四分之一圆孤轨道的顶点A无初速滑下，从最低点B以v0= 4 m/s的速度水平飞出，最后落在地面上的C点。已知圆孤轨道位于竖直平面内，半径为 R = 1.25 m，B点距离地[image: image79.png](EF=



面高度为 h = 1.8 m。不计空气阻力。求：
　　（1）B、C两点的水平距离。 

　　（2）在圆弧面上滑行过程中物体克服摩擦力做的功
　
[image: image80.png]


21．（13分）如图所示，木板AB长为L，质量为M，在光滑的水平面上正以速度v0向右做匀速直线运动。现将质量为m=M/2的小木块轻轻地放到木板A 端处，小木块可视为质点，其初速为零）。若它与木板间的动摩擦因数为μ，问数据v0在什么范围内才能使小木块在木板中点O与B端之间与木板达到相对静止状态　　
22．（14分）2000年1月26日我国发射了一颗同步卫星，其定点位置与线在同一平面内。若把甘肃省嘉峪关处的经度和纬度近似取为α=40°，已知地球半径为R、地球自转周期T、地球表面重力加速度g,光速C。试求该同步卫星发出的微波信号传到嘉峪关处的接收站所用题给的已知量的符号表示）。
　　
高三物理参考答案　　
　　1．AD 2．C 3．BD 4．C 5．BC 6．AD 7．ABC 8．ABC 9．BD 10．ABD

11．0.5, 0.25     12．-2000J，6000J，4000J

 13．[image: image22.png](4mgRIT 2mg. [gR)



 14．0.16, 0.8

　　15．（1）65．5（3分，答数在64.5到66.5范围内的都给分）
　　（2）A、B、C、D（3分）
　　16．
　　17．[image: image23.png]58t




　　18．解：由动能定理：
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，
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代入上式
　　[image: image26.png]
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　　19．解：因为细管内壁光滑，故小球从h处自由落下到到达管口B点的
　　过程中机械能守恒，设第一次从[image: image30.png]


高度下落，设圆弧半径为R，到达B点的速度为[image: image31.png]


，设小球质量为由m,依题意，[image: image32.png]


。由机械能守恒定律：
　　[image: image33.png]mgh, = mgR



 ① [image: image34.png]



　　设第二次小球从[image: image35.png]


高度落下，到达B点的速率为[image: image36.png]


，由题意
　　[image: image37.png]12
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②
　　小球从B点射到A点的运动过程为平抛运动，设该过程运动时间为t 

　　所以：竖直方向：[image: image38.png]1
R=2gt
2§



 ③
　　 水平方向：[image: image39.png]<.
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 ④
　　由③得：[image: image40.png]
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代入②得：
[image: image42.png]


 [image: image43.png]



　　20．解：（1）从B到C用时间 [image: image44.png]


。BC间水平距离 s = v0t = 2.4 m。
　　（2）设物体沿轨道下滑过程中，克服摩擦力做功W，根据功能关系有[image: image45.png]mgR - W :%mvnz



,

　　解出 [image: image46.png]1
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   4.5 J.

21、21．解：从m放到M上，到二者相对静止（设共速V）水平方向无外力作用，动量守恒，
　　[image: image47.png]2imvy

Fml”



解得：[image: image48.png]V=2v,/3




　　设[image: image49.png]


的最小值[image: image50.png]


，最大值为[image: image51.png]


依功能关系有如下二式：
　　[image: image52.png]-1 2mvp? >Lauprs zmgé
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 则[image: image53.png]
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，则[image: image55.png]vy < f3agl




　　所以[image: image56.png]


的取值范围为[image: image57.png]3‘2€L <vy <f3agl




　　22．解：设m为卫星质量，M为地球质量，r为卫星到地球中心的距离，ω为[image: image81.jpg]


卫星绕地转动的角速度，由万有引力定律和牛顿定律有。
　　[image: image58.png]G =matr




　　式中G为万有引力恒量，因同步卫星绕地心转动的角速度ω与地球自转的角速度相等，有
　　[image: image59.png]


由[image: image60.png]


 得[image: image61.png]M = gR®




　设嘉峪关到同步卫星的距离为L，如图所示，由余弦定理[image: image62.png]L=+fr* +R* - 2rRcos @




　　所求时间为t=L/C;由以上各式得
　　[image: image63.png])

2,72 3 2,77 1
(Rff 4R —2R(R4gf )% cosdo® /c
7 =





答题卷
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